

湖南省怀化市弘慧教育发展基金会 2008 年度工作报告

理事长 张帆 2009 年 4 月 6 日

各位理事、荣誉理事、秘书处同志、行动大使以及各位来宾：

2008 年 8 月 29 日湖南省怀化市弘慧教育发展基金会在经过半年多筹备后顺利注册登记成立。自筹备之日起，基金会各位理事、监事和相关人员便开始了积极的工作。从初始资金的筹集，到基金会登记注册文件的起草修定和申报及基金会项目规划等，湖南省民政厅民间组织管理局、湖南省财政厅、湖南省地方税务局等部门为基金会注册、办理非税票据等提供了热情的咨询和指导，为基金会日后健康、规范的运作和发展奠定了基础。基金会成立至今虽然只有半年多的时间，但是已经开展了大量的工作，并取得了一定的成绩，现将基金会 2008 年度的运作情况汇报如下：

一、2008 年度总体情况

基金会从成立开始在 2008 年运作了 4 个月，整个 2008 年度实际获得捐赠 225 万元（其中专设项目捐赠 5 万元），取得投资收益 3 万元，项目总支出为 8.5 万元（其中 2 万元用于专设项目），秘书处工作人员补贴为 5600 元，基金会网站域名登记费用为 1200 元，其他费用 1364 元。基金会在 2008 年度实际资助和奖励人数为 34 人，累积奖励资助人数为 64 人次。根据湖南鼎新会计师事务所对基金会出具的 2008 年度审计报告，本基金 2008 年度的基本收支情况如下：单位：元

收入	2,280,179.50	支出	93,164.50	收支净额	2,187,015.00
常规接受捐赠	2,200,000.00	常规项目支出	65,000.00	年初余额	0.00
专设项目接受捐赠	50,000.00	专设项目支出	20,000.00	年末余额	2,187,015.00
壹对壹项目接受资助	0.00	壹对壹项目支出	0.00		
利息及投资收益	30,179.50	购置固定资产	0.00		
其他收入	0.00	管理人员认缴资本	5,600.00		
		其他费用	2,564.50		

二、2008 年度项目运行情况

（一）常规项目运作情况



2008 年 9 月 5 日召开的一届理事会第二次会议审议通过了 5 个常规项目的奖励和资助，分别是“沅陵一中赢帆奖学金”、“沅陵县肖家桥九校弘慧奖学金”、“贫困学子后续教育助学金”、“怀化市特困家庭专项教育资助”和“沅陵一中优秀教师特别贡献奖”，现将上述 5 个常规项目在 2008 年度（9—12 月）的运行情况总结如下：

1、沅陵一中“赢帆奖学金”实施情况汇报

2008 年度沅陵一中“赢帆奖学金”奖励了沅陵一中 20 名在校优秀而且家境贫寒的高中学生，其中高一 10 名，高二和高三各 5 名。获奖者在 2008—2009 学年度每人将获得基金会 4000 元的奖励，奖学金在整个学年内按月分 10 次发放，其中第一个月每人 1300 元，其余每个月每人 300 元。2009 年 9 月 7 日，基金会全体理事和监事参加了赢帆奖学金颁奖仪式并向 20 名获奖学生颁发了荣誉证书。目前项目运转正常，基金会秘书处对获奖学生进行日常跟踪，所有获奖学生均表现优秀。

2、肖家桥九校“弘慧奖学金”实施情况汇报

2008 年度肖家桥九校“弘慧奖学金”奖励了肖家桥九校 9 名在校优秀而且家境贫寒的初中学生，其中初一 2 名、初二 3 名、初三 4 名。获奖者在 2008—2009 学年度每人将获得基金会 1500 元的奖励，奖学金在整个学年内按月分 10 次发放，其中第一个月每人 600 元，其余每个月每人 100 元。2009 年 9 月 27 日，基金会秘书长杨晓华老师和基金会秘书处胡能强老师前往肖家桥九校参加颁奖仪式并向 9 名获奖学生颁发了荣誉证书。目前本项目运转正常，基金会秘书处对获奖学生进行日常跟踪，所有获奖学生均表现优秀。

3、贫困学子“后续教育助学金”实施情况汇报

根据本项目的实施细则，基金会秘书处对正在大学学习的原赢帆奖学金获得者及从沅陵一中毕业的部分优秀贫困学子进行了重点跟踪和调查。秘书处根据调查结果和个人的申请情况向基金会理事会提交了本项目的建议。基金会理事会经过审核之后，同意向谢朝晖和粟金霞两位同学提供 2008 年度贫困学子“后续教育助学金”的项目资助，每人获得 5000 元的资助。目前本项目的全部助学金已经发放到获得资助的本人。谢朝晖和粟金霞两位同学都曾经获得 2006 年度和 2007 年度的赢帆奖学金奖励，目前谢朝晖同学为中南大学大一学生、粟金霞同学为华侨大学大一学生。

4、怀化市“特困家庭专项教育资助”实施情况汇报

根据本项目的实施细则，基金会秘书处通过各个贫困乡村的学校和教育系统搜集急需教育资助的特别贫困家庭的信息和资料，秘书长杨晓华老师和秘书处胡能强

老师在 2008 年的后 4 个月走访调研了 10 多个特困家庭。经过基金会理事会审查之后，确定了沅陵县官庄镇铁龙洞村何英文家庭（学龄孩子何章，初三）、沅陵县太常乡黔中郡村的刘家友家庭（学龄孩子刘倩，小学三年级）、沅陵县火场土家族乡中村村大方头组的符辰期家庭（学龄孩子符春莲，小学五年级）为 2008 年度“特困家庭专项教育资助”对象，分别向这三个家庭提供 1500 元、1000 元和 1000 元的教育资助，目前该助学金已经全部发放到位。

5、沅陵一中老师特别贡献奖：2008 年度未评选。

（二）2008 年度专设项目实施情况

根据一届二次理事会提出的专设项目发展思路，2008 年对专设项目进行了尝试性的开展，基金会理事李少波先生设立了怀化市溆浦县岩家垅乡梅花村小学道路建设项目，目前该项目实施完毕。

（三）2008 年度壹对壹项目实施情况

根据一届二次理事会提出的壹对壹项目发展思路，2008 年对壹对壹项目进行了积极的摸索，目前基金会将何章家庭教育资助项目、刘倩家庭教育资助项目、符春莲家庭教育资助项目正通过基金会网站寻求爱心人士予以壹对壹资助，基金会秘书处将在整个怀化市范围内考察更多符合规定的资助对象、开发更多的形式寻求壹对壹资助。

三、2008 年度宣传工作

（一）基础工作

基金会注册登记完成以后，基金会的 LOGO、主题词、英文名称以及名片、荣誉证书和宣传手册的设计和产生都融入了基金会理事、荣誉理事、监事、行动大使及一些爱心人士的大量心血和智慧，理事黄飞燕女士、荣誉大使王蓓蓓老师、行动大使连春来先生以及新东方学校朱思红老师都作出了巨大的贡献。目前基金会的所有宣传基础资料基本完备，随着基金会的发展，这些资料也在不断的完善。

（二）网站建设

基金会网站从 10 月份完成了域名注册，11 月、12 月基金会理事长张帆、理事黄飞燕、李少波、王飞、荣誉理事孙麟、王蓓蓓等多次集体讨论网站结构设计、内容细化等建设工作，湘邮科技的易爱民工程师对网站建设倾注了大量精力，网站后台添加工作由基金会秘书处工作人员、行动大使杜珍梅协助易工完成。2009 年 3 月初网站开始调试使用，其功能基本上实现了对外展示项目、对内规范管理的要求。

据省民政厅民间组织管理局王剑中处长说，弘慧基金会建立的网站将作为基金会工作的窗口，增强了基金会管理、运作的公开、透明和项目工作的规范、自律，将开全省基金会组织先河，并对基金会提出口头表扬。

四、2008 年度基金会人员履职情况

（一）理事会情况

2008 年度，基金会共召开两次理事会，第一次理事会以通讯方式召开，全体理事通讯方式审议通过了基金会的章程和相关注册登记的资料；第二次理事会于 2008 年 9 月 5 日在沅陵县沅陵宾馆三楼会议室召开，全体理事和监事以及基金会秘书处的工作人员参加了本次会议。本次理事会审议了如下事项：（一）介绍全体参会人员及各位理事、监事简历；（二）简要说明基金会的注册和筹备工作及基金会章程；（三）选举基金会理事长；（四）选举基金会秘书长；（五）审议基金会奖励项目和具体实施方案：1、沅陵一中“赢帆奖学金”；2、沅陵县肖家桥九校“弘慧奖学金”；3、贫困学子“后续教育助学金”；4、沅陵一中“教师特别贡献奖”；5、怀化市“尊师重教专项活动”；6、怀化市“特困家庭专项教育资助”；（六）讨论新项目的开发；（七）讨论基金会的资金管理和投资管理工作；（八）讨论基金会的发展和进一步募捐的工作；（九）讨论基金会的 CI 设计和宣传工作；（十）确认基金会秘书处工作人员及工作费用补贴标准；（十一）讨论基金会成立仪式和颁奖仪式议程等相关事项；（十二）秘书长汇报 2008 年度各个项目的评审结果和相关情况；（十三）讨论基金会的后续工作并做出安排。

第二次理事会经过讨论，通过了如下决议和决定：一、选举张帆先生为湖南省怀化市弘慧教育发展基金会第一届理事长，任期 5 年。二、选举杨晓华先生为湖南省怀化市弘慧教育发展基金会第一届秘书长，任期 5 年。三、通过湖南省怀化市弘慧教育发展基金会预备实施的奖励项目：1、沅陵一中“赢帆奖学金”及其实施细则。2、沅陵县肖家桥九校“弘慧奖学金”及其实施细则。3、贫困学子“后续教育助学金”及其实施细则。4、沅陵一中教师“特别贡献奖”及其实施细则。5、怀化市“特困家庭专项教育资助”及其实施细则。四、基金会理事除履行章程规定的职责外，还肩负不断拓展其他奖学助教的项目。五、基金会投资实行零风险控制。六、基金会网站初步建立工作由王飞理事负责。七、基金会 logo 等宣传工作由黄飞燕理事负责。八、秘书处工作人员补贴标准。

（二）秘书处情况



基金会秘书处作为基金会的常设机构，负责基金会的日常工作，秘书处工作人员在秘书长杨晓华的带领下，负责贫困学生及家庭的搜集走访和调研、获奖励和资助学生的日常考评、基金会网站和相关宣传资料的日常维护、奖学金助学金的日常发放及财务管理工作，并按照理事会的决议和要求，对基金会的日常项目进行维护和开发。

基金会所有理事、工作人员都是志愿者，无偿地为基金会的发展提供智慧、经验和时间。

五、2008 年度基金会开展活动情况

（一）讲座交流

2008 年 9 月 7 日，基金会成立仪式后，理事长张帆先生、理事杨流学先生和董海平先生向沅陵一中全体高三学生开展讲座。三位一中校友从自己求学和工作的实际成长经历和经验出发，勉励全体高三学生发愤图强，创造美好的未来。

（二）资助学生的走访活动

2008 年 12 月 27 - 28 日，基金会理事长张帆、秘书长杨晓华、理事黄飞燕、王飞、理事李少波的夫人李春华，荣誉理事王蓓蓓，秘书处胡能强老师，行动大使连春来、杜珍梅一行专程走访了沅陵县肖家桥九校和沅陵县第一中学，与获得 2008 年度肖家桥九校弘慧奖学金和沅陵一中赢帆奖学金奖励的全体学生进行座谈交流，并对沅陵县的农村教育状况进行了调查。

六、基金会工作存在问题

从 2008 年 8 月正式成立至今，基金会在项目开发、资金筹集和活动形式等方面作出了非常多的积极摸索，为基金会的后续发展奠定了一定的基础，但是由于运行时间尚短，很多工作都才刚刚起步，整体来看主要存在以下不足与问题：

- （一）项目开发的深度和广度明显不够。
- （二）项目的形式上需要进一步创新，尤其是在壹对壹项目和专设项目上需要创新。
- （三）募捐资金的渠道和来源需要进一步拓展。
- （四）对资助对象的精神鼓励需要进一步强化。
- （五）需要不断提高基金会的规范化管理和公信力。

七、2009 年度基金会的总体计划

基金会 2008 年的积极摸索和努力工作为 2009 年的快速发展奠定了较好的基础，根据目前的运行状况和发展需要，初步确定 2009 年的总体计划和目标如下：

- (一) 2009 年度的募捐资金总目标为 300 万元，其中常规捐赠不低于 200 万元；
- (二) 2009 年度预计实现投资收益为 20 - 30 万元；
- (三) 2009 年度预计常规项目奖励和资助的人员数量为 80 - 90 人，常规项目的总支出预计为 25 - 30 万元；
- (四) 争取在 2009 年内实现在沅陵县县域之外设立常规项目；
- (五) 2009 年度的专设项目预计总支出为 30 万元；
- (六) 2009 年度争取实现壹对壹的资助项目超过 20 个家庭；
- (七) 秘书处的人员补贴及办公费用预计为 2 万元；
- (八) 预计 2009 年年末总的资金余额不低于 400 万元。

八、2009 年度基金会的重点工作

(一) 加强常规项目的投入和开发

2009 年是基金会发展的第二年，基金会将在常规项目上加大资金和精力投入，继续完善沅陵一中“瀛帆奖学金”、肖家桥九校“弘慧奖学金”、怀化市“特困家庭专项教育资助”、贫困学子“后续教育助学金”、“沅陵一中老师特别贡献奖”等常规项目，其中瀛帆奖学金获奖人数将有所增加，弘慧奖学金将增加到 3 所农村的初中学校，秘书处将加强对怀化市“特困家庭专项教育资助”和贫困学子“后续教育助学金”项目的考察力度，积极在沅陵一中全校范围内开展“沅陵一中老师特别贡献奖”，激发教师的积极性。基金会将根据基金会的发展状况和实际需要增加常规项目的开发，预计 2009 年度将增加 4 - 5 个常规项目（包含增加 2 个弘慧奖学金、1 个校友奖学金及增加一个教师终生成就奖等），根据 2009 年常规项目的规划情况，估计全年常规项目资助和奖励的人数将达到 80 - 90 人，需要投入的资金将达到 25 - 30 万元。

(二) 加强基金会的资金募集工作

资金募集工作是基金会得以发展的基础，在不断规范和强化基金会管理和项目开发的基础上，目前已经具备了加大资金募集工作的条件，基金会的理事、荣誉理事及相关人员需要积极调动相关资源，利用自己的网络寻求更多的爱心人士资助。目前除了常规捐赠之外，我们可以开发更多的专设项目捐赠和壹对壹项目捐赠，基

金会的理事尤其要在 2009 年度的资金募集工作方面取得突破，这也将是我们的一项长期工作。

（三）加强对获得奖励和资助学生的精神鼓励和社会实践活动

给予贫困学子经济上的资助是基金会的一个重要工作形式，但是基金会的发展宗旨更加看重对贫困学子们的精神鼓励，更加注重对贫困学子的世界观和精神面貌的深层次影响和引导，希望更多的贫困学子能够在基金会的资助和鼓励下发愤图强，努力学习，成长为具有社会责任感、具有较强竞争力的有用之才。因此我们需要在精神教育的形式上进行积极摸索，重点强化以下几方面的工作：

1、加强基金会对获得资助学生的集体走访活动：基金会每年都必须对设立奖学金的农村学校进行至少一次的集体走访活动，与获得资助的学生进行面对面的交流；基金会秘书处每年对受资助的特困家庭至少走访一次，特困家庭的学龄孩子每年都必须参加一次基金会的见面座谈会。

2、根据需要组织基金会的相关人员与沅陵一中或者其他设立奖学金的学校的学生进行座谈，或者组织专题讲座。

3、基金会利用暑期或者寒假，组织已经就读大学或者已经参加工作的资助对象回校与在校的资助对象进行座谈和交流。

4、基金会利用暑期，针对不同群体的资助对象组织专项的外出实践和学习活动，包括农村学校到县城开展活动，高中生到省城或者北京上海等大城市开展活动。

5、充分利用信件、电话以及基金会的网站使受资助的学生能够和基金会相关人员或者学生相互之间进行有效的交流。

加强精神交流，利用一届又一届优秀学子的亲身体会进行“传帮带”式的教育将会成为基金会帮贫扶教的一种常规模式。

（四）加强基金会的资金管理和增值工作

根据基金会一届二次理事会的决议，基金会的资金实施零风险的投资管理，因此 2009 年度的资金管理主要寻求有效但是稳健的投资方式，在确保本金安全的前提下加强资金的增值效果。

（五）加强基金会的项目创新工作

基金会的项目主要包括常规项目、专设项目和壹对壹项目，目前常规项目的开发进展较快，实施效果也比较理想，下一步主要是不断地完善和补充。而专设项目

的开发目前还处在摸索过程中，需要我们不断地创新，包括从项目的形式上和具体内容上都需要创新。壹对壹项目目前刚刚起步，但是我们认为壹对壹项目的开发前景非常广阔，一方面是基金会需要努力开发更多的适合的需要资助的对象，并将这些对象的信息进行有效的整理，这方面工作大部分需要基金会秘书处进行落实，同时各位理事和相关人员也可以利用各自的资源寻找到合适的资助对象，并将有效信息提交给基金会；另一方面我们需要积极寻找愿意资助的社会热心人士，包括我们身边的人，这方面的工作主要需要我们在外地工作的理事和相关人员发挥积极作用。

（六）加强基金会内部建设和规范化管理

基金会的规范化运作是基金会长远发展的核心基础，因此内部管理和运行的规范化将是一项常抓不懈的工作。2009年，基金会将加强内部制度建设，并在实践中落实，例如财务管理制度、基金会工作人员履职制度以及项目规范管理的相关制度等。

2008年，我们在艰难中启航，但是我们在艰难的航行中不断积累和收获；虽然我们还很年轻，虽然我们的底子还很薄，但是我们坚信我们一定能够顺利地成长！各位理事、各位朋友，因为共同的心愿、因为“弘慧”的精神，我们走到了一起，我们将一起共同努力，共同图谋弘慧的发展，我们在此衷心的祝愿：弘慧教育基金会在社会的阳光雨露中茁壮成长！